

КНИГА, КОММУНИКАЦИЯ, ОБЩЕСТВО

III Международная научная конференция «Берковские чтения. Книжная культура в контексте международных контактов» состоялась 26-27 мая.



Соорганизаторами форума традиционно стали Центральная научная библиотека имени Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси (ЦНБ НАН Беларуси) и Центр исследований книжной культуры ФГБУ науки Научный и издательский центр «Наука» Российской академии наук. Мероприятие проводилось под эгидой Международной ассоциации академий наук и было приурочено к 90-летию ЦНБ НАН Беларуси.

Данная конференция основана в честь известного ученого Павла Беркова (1896-1969) – литературоведа, библиографа, книговеда, источниковеда, историка литературы. Его личная библиотека сегодня хранится в ЦНБ НАН Беларуси. За сравнительно небольшой период времени Берковские чтения авторитетным международным форумом, на котором обсуждаются вопросы книжной культуры, истории и бытования книги.

Свои приветствия гостям и участникам конференции адресовали Председатель Президиума НАН Беларуси академик В.Гусаков, академик-секретарь Отделения гуманитарных наук и искусств НАН Беларуси член-корреспондент А.Коваленя, Президент РАН академик В.Фортов; заместитель Президента РАН член-корреспондент В.Васильев, от имени которого также была передана в дар ЦНБ НАН Беларуси книга, посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.

В приветствиях подчеркивалось, что в современном обществе кардинально меняются способы коммуникации, ценностные установки, нормы и модели общественной и повседневной жизни. Книга наряду с новыми средствами хранения и передачи информации встраивается в новую систему связей, социальных и культурных отношений. Понять предпосылки, условия и происхождение изменений в новой системе коммуникации невозможно без изучения множества вопросов истории книги, книжной культуры. Этим вопросам необходимо уделить пристальное внимание. Было отмечено также, что рассмотрение в ходе работы конференции проблем научного книгоиздания, истории, теории и современных вопросов книжной культуры, обмен мнениями и практическим опытом творческой работы в этих областях деятельности и знаний окажут влияние на развитие науки о книге, культуры и образования в обществе.

В форуме приняли участие представители академий наук, вузов, музеев, крупнейших библиотечно-информационных центров из Беларуси, России,

Украины, Польши, Литвы, Болгарии, Узбекистана, Израиля. Открытие и первый день работы конференции прошли в музее «Замковый комплекс «Мир», где состоялись пленарное и секционные заседания. С докладами выступили директор ЦНБ НАН Беларуси А.Груша, директор музея «Замковый комплекс «Мир» О.Попко; заместитель директора по научной работе Научного и издательского центра «Наука» М.Ермолаева, заведующая отделом ЦНБ НАН Беларуси Л.Авгуль, а также Д.Бакун (РАН), К.Мигонь (Вроцлав, Польша), Г.Ковальчук, Н.Железняк (Киев, Украина); Р.Циценене (Вильнюс, Литва) и другие. Второй день работы конференции прошел в ЦНБ НАН Беларуси.

Тематика выступлений была весьма разнообразной. Из наиболее интересных можно выделить доклады «Статус книговедения в контексте постнеклассического этапа развития науки» В.Марковой; «Описание кириллической книги в Беларуси и за рубежом: проблемы взаимодействия» Е.Титовец; «Белорусские и литовские издания типографии Мартина Кухты в основном фонде БАН: состав и особенности экземпляров» Е.Чилияевой и др.

Участники и гости мероприятия получили возможность ознакомиться с экспозициями организованных к мероприятию выставок: «Книгі епохи Мікалая Радзівіла Чорнага» (из фондов ЦНБ НАН Беларуси) и «Коллекция книг XV Международного съезда славистов в Беларуси» (Минск, 20-27 августа 2013 года).

Подводя итоги конференции, ее участники отметили следующее. В наши дни усиливается междисциплинарный подход в изучении книги, становятся все более значимыми социологическая, антропологическая, историческая составляющие этого подхода, возрастает интерес к личностям создателей книг с учетом ценностей, норм и моделей деятельности, воззрений, характерных для данной личности, культуры, носителем которой они были, эпохи, в которой они жили. Возможно, именно в этом ключе пройдут очередные – IV Берковские чтения, которые состоятся в 2017 году. Они будут приурочены к 500-летию юбилею белорусского книгопечатания. Центром внимания следующей конференции станут личность и дело великого белорусского просветителя Франциска Скорины.

Светлана КАНАНОВИЧ
Фото автора, «Навука»